

达州市通川区教育局

通区教议〔2023〕12号

达州市通川区教育局 关于区十二届人大三次会议第128号建议办理 情况（A）的函

唐海代表：

您在区十二届人大代表会三次会议上提出的《关于办好人民满意的乡村教育的建议》（第128号建议）收悉，现将办理情况函告如下：

对于您的提案，我们十分重视，您所反映的“关于办好人民满意的乡村教育的建议”，也是区委区政府和教育行政部门十分关注的问题。您在提案中还提出了很好的建议：**一是**加大乡村教育投入，提高基础设施建设。**二是**加强教师队伍建设，提高课堂驾驭能力。**三是**提高乡村教师待遇，增强教师的荣誉感和获得感。

您的提案提出的问题，值得我们认真研究和借鉴。近年来，在上级部门的正确领导下，我们认真贯彻落实中央和省有关文件精神，在推进农村教育发展方面已做了大量卓有成效的工作。尤其是近几年借助国家和省大力发展农村教育的东风，我区积极争取国家和省教育投资项目，为提升我区农村教师专业能力提供了

平台和保障。但是正如您所提到的，站在新时代的历史起点上，仍须将乡村教育摆在重中之重的位置。因此加快推进农村教育发展，逐步缩小城乡、校际间发展的差距，是当前必须努力破解的突出问题。

一、提升乡镇学校办学条件。一是坚持特色多样化发展的思想，持续推动乡镇中小学体育、艺术、科技创新等社团活动特色化，促进乡镇中小学多样特色发展。二是对乡镇中小学校进行全面提质改造，通过改善办学条件、加强信息化建设、优化配齐师资、“集团化办学”帮扶等举措，着力提高教学质量，全面提升农村学校办学水平。三是多渠道扩大普惠性学前教育资源供给，完善乡镇服务配套设施，助力乡镇发展。

二、强化乡镇教师队伍建设。加大“区管校聘”制度的探索力度，打破城乡校际壁垒，实现优质教师资源的共享和均衡配置。持续加大向农村教师倾斜力度，进一步提高农村偏远地区教师福利待遇和完善职称评聘，给予农村教师每人每月发放生活补贴和补助，营造良好的农村教育发展氛围，真正确保农村教师能安心从教、热心从教、精心从教。

三、推动乡镇教育信息化建设。深化农村学校信息技术与教育教学的深度融合，推进信息技术在农村学校教育教学、教研科研、学校管理、校园生活等方面的应用，全面提高我区农村学校教育信息技术化水平。积极组织农村教师参加“一师一优课、一课一名师”活动，引导农村中小学教师增强应用信息技术的意识

和能力。开展学科名师优质课展示活动，开展名师“送教下乡”教学研讨活动，加强农村中小学教育信息技术课题研究。

四、提高乡镇教育教学质量。巩固义务教育基本均衡成果，大力推进优质均衡发展。纵深推进名校集团化办学，通过结对共建、空中课堂、师资交流等多种形式，实现优质学校辐射薄弱学校。充分利用名校教育集团办学的优势，推动农村学校教学改革，加强农村学校校园文化建设，建立集团内城区学校结对帮扶贫困村及民办教学点制度，并将教育教学研究逐步向农村所有村小教学点（含民办）延伸。

五、切实关注农村弱势群体。针对农村学校留守儿童、单亲儿童、贫困儿童较多的现象，将弱势群体平等接受义务教育作为均衡发展的重中之重，全力进行保障。**一是**加强弱势学生群体工作。制定留守儿童、贫困儿童等弱势学生群体调查登记制度，对全区特殊儿童建档立卡，准确掌握学生信息；建立多个责任部门组成的关爱体系，开展全方位、全过程的教育管理，全力解决特殊儿童在家庭教育、心理健康、社会保护等方面的实际困难。**二是**加强控辍保学工作。制定《达州市通川区控辍保学提高义务教育巩固水平实施方案》《关于达通川区中小学进一步做好控辍保学工作的通知》，进一步加强控辍保学工作领导，加大宣传力度，提高控辍保学质量水平，依法保障适龄儿童少年接受义务教育的权利。**三是**积极开展教育扶贫工作。继续完善资助政策，为农村贫困学生建立档案加大对家庭经济困难学生资助力度，确

保学生不因贫失学辍学。

在提高农村教育教学质量工作中，我们将继续持续发力，以问题为导向，发扬已有成绩，采取有力措施，进一步做好均衡城乡教育发展，大力提高农村教育教学质量工作。

最后，再次感谢您对通川教育的关心和支持！

达州市通川区教育局

2023年4月25日



(联系人：基础教育股 王宇 0818—2123908, 15228774499)